

阳城县防汛抗旱指挥部文件

阳汛发〔2022〕13号

阳城县防汛抗旱指挥部 关于做好强降雨防范工作的通知

各乡（镇）人民政府、开发区管委会、指挥部各成员单位：

据气象部门预报，受副热带高压和高空低槽的共同影响，预计7月11-13日我县将出现一次较强降水天气过程，主要降水时段出现在12日夜间至13日白天，过程累积降水量30~50mm，局部80mm，最大雨强30~40mm/h。为切实做好本轮强降雨防范应对工作，现将有关工作安排如下：

一、思想上高度重视，行动上迅速安排。各乡（镇）、各单位要高度重视此次强降雨防御工作，认真贯彻落实省、市、县领导批示精神，主要负责同志要亲自安排、亲自推动，迅速

对强降雨防范应对工作进行部署，组织推动各项防汛措施的落实，全面做好防汛准备工作。各级各类防汛责任人要立即上岗到位，深入一线，靠前指挥，落实各项措施，有力、有效做好防范应对工作。要坚决克服麻痹思想和侥幸心理，思想上不放松、责任上不落空、行动上不大意，坚决守住“不发生人员伤亡、不发生重大财产损失”的底线。

二、密切关注雨情水情，强化监测预警会商。气象、水务、自然资源、住建等部门要密切关注天气变化，加强监测预报预警，及时掌握雨情、水情，及时会商和分析研判，及时发布暴雨、洪涝、山洪地质灾害预警，强降雨期间要加密预警预报频次，加强信息的互通和报告，特别是要做好短时临灾预报预警，及时通过应急广播、电视、微信群、网络、手机短信等多平台发布预警信息，确保最短的时间内通知到乡镇（街道）、到村（社区）、到企、到户、到人，特别是对山区、有人居住的自然庄、景区、河道等险工险段人员分散点，要打通预警信息的最后一公里，实现预警信息全覆盖，确保不留盲区，不落死角，不漏一人。

三、加强重点部位区域监测巡查。各乡（镇）、各单位要坚持专业监测和群测群防相结合，切实做好强降水可能引发的中小河流洪水、山洪地质灾害、城市内涝等防范工作，加强对水库、水电站、河道、淤地坝、塘坝、道路、桥涵、城镇易涝区、山洪地质灾害易发区、削坡建房、旅游景区、农

家乐、危房、临坡挡土墙、在建工程等防汛重点区域及矿山、危化品生产储运重点领域的防范工作，严防长期雨水浸泡造成的泥石流、山体滑坡、房屋倒塌等风险及铁路公路桥梁和路基损毁、城乡低洼地带大面积漫水超汛限洪水造成的河流漫堤决口、矿井淹没、危化品爆炸泄露等风险。降雨期间加大巡查频次，尤其要做好夜间巡查工作，发现隐患及时处置，及时转移危险区群众，严防强雷雨大风造成人员伤亡。

四、切实做好关停撤避工作。气象、水务、自然资源、住建等部门发布暴雨、山洪、地质灾害、城市内涝等预警后，各乡（镇）、各单位要根据短时临灾预报预警和雨情发展态势果断采取停工、停业、停课、停运等措施，加强对地下商城、地下停车场、下沉式隧道、易涝点等部位的管控，并封闭涉河、涉水、滑坡、塌方、塌陷等危险路段，实行交通管制。要按照转移避险应急预案确定的转移区域、转移人员、转移路线，组织好相关人员的转移工作，转移至安全的应急避险安置点，要落实转移避险安全责任制，做到应转尽转，不落一人。特别是要落实好孤寡老人、留守儿童、残障人员等脆弱群体的“一对一”转移避险措施。发生险情要第一时间果断转移，确保应转尽转，应转早转。

五、加强应急准备。各乡（镇）、各单位要做好强降雨防范各项应急准备工作。统筹组织好各类抢险救援力量和物资，针对重点区域和薄弱环节前置预置救援力量，做到抢早抢小

快速处置。发生险情，要立即启动预案，党政主要领导、部门负责人要第一时间到达现场，靠前指挥，科学组织处置各类险情。各防汛抢险队伍要处于临战状态，一旦发现隐患和险情，立即投入紧急抢险，确保人员安全。

六、加强值班值守和信息报送。各乡（镇）、各单位要严格落实 24 小时值班和领导带班制度，党政主要领导和村两委主干要坚守工作岗位，不得擅自离岗，要保持值班电话、传真电话等通讯设施畅通，全面掌握雨情、水情、汛情和防范应对工作进展，确保相关信息及时报送，坚决杜绝瞒报、漏报、迟报、误报。一旦发生突发险情，主要领导要第一时间到现场果断科学处置，确保人民群众生命财产安全。因失职渎职造成人员伤亡和重大损失的要严肃问责。

